10 класс
Ответы и задания

1. В каком ряду во всех словах ударение падает на второй слог? (1 балл)

1) значимость, эксперт, премировать
2) договоренность,  хозяева, тирания
3) феномен, упрочить, ходатайство
4) паблисити, принятый, понять
Ответ: 3.

 
2. Какой научный труд написан Р.И. Авансовым?
1. Занимательная орфография . – М., 1984
2. Русское литературное произношение . – 6-ое изд. – М., 1984
3. Давайте говорить правильно – 2-ое изд. – М., 2001. (2 балла)

Ответ:   Р.И. Аванесов «Русское литературное произношение», – 6-ое изд.   - М., 1984.

3. Укажите характер ошибки в употреблении фразеологизма «Этот политик сейчас притча во многих языках», исправьте предложение. (2 балла)

Ответ: 1) неоправданная замена компонентов фразеологизма, 2)«Этот политик сейчас притча во языцех».

4. Образуйте формы именительного и родительного падежа множественного числа. (3 балла)
 Кайма, кий, колея, кочерга, дно (графина), шило, брелок.

Ответ: Кайма – каймы́, каём; кий – кии́, киёв; колея – колеи, коле́й; кочерга – кочерги́, кочерёг; дно – донья, доньев; шило – ши́лья, ши́льев;  брелок – брело́ки, брело́ков.


5.Какой частью речи является слово все-таки в  приведенных предложениях?
    1.Малый был неказистый – что и говорить! – а все-таки он мне нравился.
    2. Где-то я все-таки видел этого человека. (2 балла)

Ответ: 1) противительный союз, 2) частица.

6. Составьте возможные словообразовательные цепочки, используя приведенные ниже слова. В цепочке должно быть не менее трех слов, при этом ряд слов в разных цепочках может повторяться. (макс. 2 балла, за каждую правильно составленную цепочку по 0,5 б.)
      Желтоватый, желтеть, выжелтить,  желтый,  желтовато, желток, желтить, желтковый, пожелтеть. 

Ответ: 1) желтый – желтеть – пожелтеть;
            2) желтый – желток – желтковый;
            3) желтый – желтоватый – желтовато;
            4) желтый – желтить – выжелтить.
7. Выделите союзы и определите их функции в следующих предложениях. (3 балла)
1. Он вернулся, чтобы продолжить свое исследование. 2. Листва на березах была почти вся зеленая, хотя заметно побледнела. 3. Плохо же  потому, что предстояло совершить хотя и не очень длинный, но тяжелый путь по лесным зарослям. 4. Он должен бы ехать в командировку, хотя ему очень не хотелось покидать свой дом. 5. Мы с ним словно родные братья. 6. Только тот заслуживает звание человека, кто умеет овладеть своим самолюбием, как всадник конем.

Ответ: 
1. Он вернулся, чтобы продолжить свое исследование. (Союз связывает части сложноподчиненного предложения). 2. Листва на березах была почти вся зеленая, хотя заметно побледнела. (Союз связывает однородные сказуемые). 3. Плохо же  потому, что предстояло совершить хотя и не очень длинный, но тяжелый путь по лесным зарослям. ( В первом случае союз связывает части сложноподчиненного предложения, а союз хотя и, но связывает однородные определения). 4. Он должен бы ехать в командировку, хотя ему очень не хотелось покидать свой дом. (Союз связывает части сложноподчиненного предложения).  5. Мы с ним словно родные братья. (Союз связывает подлежащее и сказуемое в простом предложении). 6. Только тот заслуживает звание человека, кто умеет овладеть своим самолюбием, как всадник конем. ( Союз вводит обособленный второстепенный член предложения, сравнительный оборот).

8.  Как называют последователя, идущего той же дорогой, что и предшественник? Что общего между этим словом и подорожником? (2 балла)

Ответ: Подражатель. В этом слове тот же исторический корень, что и в слове подорожник.

9. Докажите, что в следующих славянских топонимических наименованиях есть полногласие или неполногласие. Объясните, какой первоначальный смысл корня лежал в основе каждого из них: Прага, Вологда, Бологое, Брест.(2 балла)

Ответ: Порог, влага, благо, береста.

10. Какое количественное числительное в русском языке выпадает из словообразовательной модели и содержит полногласное сочетание?  В древнерусском оно обозначало меру – мешок, в который помещалось четыре десятка шкурок белки, т. е. полный набор на шубу, а затем вытеснило числительное и само встало на его место в количественном счете. (2 балла)

Ответ: Сорокъ – четыредесяте.
 
